

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Аюшеевой Светланы Никитичны  
«Экономические инструменты обоснования природоохранных инвестиций»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
(экономика природопользования)

Диссертационное исследование Аюшеевой С.Н. посвящено развитию экономических инструментов обоснования природоохранного инвестирования в системе экономики природопользования. Актуальность данного исследования связана с его направленностью на реализацию задач Концепции социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года в части формирования сбалансированной экологически ориентированной модели развития российской экономики.

В настоящее время в решении проблем взаимодействий экономики и окружающей среды превалирует административный подход, который не способен предотвратить деградацию природных ресурсов без значительных капитальных вложений в охрану природы. Как показывает мировая практика, интересы экономики и сбережение природы должны быть сбалансированными и ориентироваться на удовлетворение потребностей не только настоящих, но и будущих поколений. Эта проблема особенно актуальна для Байкальской природной территории, обладающей уникальными природными ресурсами, подпадающей под действие режима регламентации хозяйственной деятельности. Проводимое в настоящее время усиление требований к природопользованию, обусловлено необходимостью стабильного социально-экономического развития, снижения антропогенной нагрузки на природные комплексы и ответственностью за сохранение глобальных экологических функций озера Байкал. В связи с этим, актуальным является гармонизация интересов экономики, с одной стороны, и экологических требований, предъявляемых к хозяйственной деятельности, с другой.

Судя по автореферату, с поставленными задачами исследования, диссертант успешно справился. Автор аргументировано доказывает, что важным направлением управления природопользованием, позволяющим оптимизировать объемы природоохранного инвестирования, а также сосредоточиться на наиболее остро нуждающихся территориях в природоохранном инвестировании, является использование современных экономических инструментов обоснования средств в охрану природы. Разработанные автором рекомендации позволяют повысить эффективность процесса определения потребности в природоохранном инвестировании. В частности, предложенная схема оценки потребности в инвестициях на охрану природы на основе показателя «экологически скорректированные инвестиции» (с. 17), позволит учитывать деградацию израсходованных невозстановимых природных ресурсов, а также экономический ущерб от загрязнения природных комплексов. Кроме того, в диссертации сформулированы предложения по

совершенствованию системы экологических показателей, учитываемых в муниципальной статистике.

Основные результаты исследования прошли апробацию на ряде Всероссийских и международных научных конференций. Работа хорошо иллюстрирована, написана хорошим научным языком.

В то же время, на наш взгляд, работа содержит ряд замечаний и дискуссионные моменты. Так, автор пишет, что методы анализа эффективности природоохранных инвестиций, основанные на оценке увеличения выгод, которые будут получены следующими поколениями, не сопоставимы с традиционной системой показателей экономической эффективности, используемых в общепринятой практике (с. 20). Вместе с тем, эти вопросы требуют более глубокой проработки, возможно при проведении дальнейших исследований по данной проблеме.

В целом, судя по автореферату, диссертация Аюшеевой С.Н. посвящена решению важной и актуальной народнохозяйственной задачи развития экономических инструментов обоснования природоохранных инвестиций и свидетельствует о личном вкладе соискателя в науку.

По форме и содержанию работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842), а ее автор Аюшеева Светлана Никитична заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Беломестнов Виктор Георгиевич,  
доктор экономических наук, профессор  
заведующий кафедрой «Экономика, организация и управление производством»  
ФГБОУ ВПО «Восточно-Сибирский государственный университет технологий  
и управления»



Адрес: 670013, Республика Бурятия, г. Улан-Удэ, ул. Ключевская, д. 40В,  
строение 1

Электронная почта: b\_v\_g02@list.ru

Телефон: (3012) 21-27-42

«25» марта 2016 г.

